

文明
微
评礼的接力
让的传递

□ 项 敏

斑马线前，的哥刹车，摆手示意行人先过马路，两位年轻人一边快跑通过、一边竖指点赞。健谈的师傅告诉乘车的笔者，每当停车让行时，行车记录仪常会收获暖心的镜头，耄耋老人摘帽、蹒跚孩童挥手、中小学生行礼、帅哥靓妹点赞……虽然彼此陌生，但尊重和感恩使大家心灵相融，让他觉得跑出租不光是养家糊口，还有一份对这座城市的责任。

礼让斑马线，正在成为晋阳大地的安全线、风景线。通过创城不懈的宣传引导、文明劝导、执法督导，即使在没有红绿灯、监控、交警和劝导员的斑马线前，越来越多的驾驶员都以慢、观、让、停的行为自觉，践行着尊重生命、敬畏法律的文明之美，传播着礼让关爱、平安和谐的人性之善。爱人者，人恒爱之。尽管斑马线礼让行人早已司空见惯，每逢机动车为您而停，还是给过往行人带来满满的感动。

斑马线前，车和人既是相对的，又是一致的，都是文明交通的参与者。司机为您让行时，也许急着送娃上班、赶着接机送站、忙着拉货挣钱……行人理应结群而行、快速而过，切不可旁若无车、闲庭信步，更不能翻看手机、嬉戏打闹，相互尊重、彼此礼让方为优化交通环境、凝聚城市文明之道。敬人者，人恒敬之。不要吝啬向让行者致谢，这是对守法的赞赏、对文明的肯定、对素质的认可、对坚持的鼓励，是人与人之间礼的交流、让的互动、爱的传递、善的接力。

当然，一个笑容一个手势特别是快走几步，完全可以表达您的谢意，没必要驻足下车前脱帽鞠躬敬礼，这反而影响通行速度，毕竟让行的公交车上坐着好几十号人，也许还跟着好几十辆车。

时评

隔离不隔爱 情在力量在

□ 本报评论员 宋鹏伟

为保障辖区人民群众安全，按照疫情防控的整体部署，古交市屯兰街道在全力重点做好外省及中高风险地返乡人员隔离工作的同时，尽最大可能确保隔离群众在隔离期间生活能安心、舒心。（《太原晚报》11月14日）

隔离是防患于未然的举措，潜在的病毒才是真正的敌人，而那些主动配合的同胞恰是需要全社会关爱和帮助的对象。

这样的常识，本不必重申。然而在现实中，有些人却在恐惧和压力下，将中高风险区域的人一律视作病毒——或避而远之，或“一刀切”地驱逐，有的甚至向

他们施加网络暴力。

没有人愿意染病，身在高风险区域也不是他们的错。相反，他们也是无辜的受害者，只要没有违反防疫措施、主动申报自身情况，就应当以同情和关爱面对他们。进一步说，主动报备和隔离，也是一种付出和牺牲，是对疫情防控工作大局的有力支持，有益于所有人。倘若封条一贴便置之不理，丢下他们独自面对难关，不仅不合理、不人道，更可能让部分人因惧怕和担心而隐瞒信息，最终的后果还是要全社会来埋单。

学校封校不让住，宾馆也不接待，回家的客运站暂停服务，一些石家庄的大学生只能在寒冬的夜晚徘徊于街头；即

使是从兰州上大学返家，但旅馆酒店看见身份证上显示石家庄就不让住……这样的冷血与歧视，只会给疫情防控添乱，不啻于另一种更可怕的病毒。

隔离不隔爱，就是精准防控的具体体现，也才是共同面对疫情的正确姿势。无论是感染者，还是密切接触者、高风险地区人员，都是我们的兄弟姐妹，也都是突然遭遇危急情况的弱势群体。想他们之所想，急他们之所急，生活上有什么需要，一个电话就能解决，无疑会让他们感到不孤单，更好地配合疫情防控，并让这种爱不断传递下去。而这，才是力量的源泉所在——团结就是力量，有爱的世界更加美好。

“春运将成为疫情防控‘大考’。”

——在13日举行的国务院联防联控机制新闻发布会上，国家卫健委疾控局监察专员王斌如是说。她表示，和城市地区相比，大部分农村地区的医疗条件薄弱，防控能力相对较弱，这给农村地区疫情防控带来挑战。（新华社）

“全国参保人数13.6亿人。”

——2020年，全国基本医保参保人数13.6亿人，参保率稳定在95%以上。医保发出一笔笔民生红利：支付新冠肺炎患者治疗费用16.3亿元，用医保基金滚存结余支付新冠病毒疫苗费用；药品、耗材集采，药品目录谈判准入，每项节约百亿元以上；开展住院费用跨省份直接结算，医保基金支付1038.4亿元……（《人民日报》）

“有几个家长能批改得了高中数学作业？”

——近日，杭州一所中学高一数学老师被家长投诉。家长投诉：高一数学老师从开学至今，要求周末作业家长批改，作为孩子家长，对于高中数学，根本就是心有余而力不足，试问，有几个家长能够批改得了高中数学作业？（《都市快报》）

一周声音

宋鹏伟 整理



王成喜/漫画

1月13日上午，黑龙江齐齐哈尔市公安局富拉尔基分局依法对一造谣、传谣、发布不实疫情信息的富区籍女子依法处以行政拘留5日的处罚。同时，有关部门对其经营的未按政府规定落实防疫措施的食杂店进行了依法查封。（《新民晚报》1月14日）

讲文明 树新风 公益广告



俭以养德 杜绝穷奢



大地馈赠 拒绝浪费